



# 打开克隆猪“申申”的成长档案

——近十年怀孕计划，记录上海首例克隆猪不寻常身世

本报记者 马亚宁 文 张龙 摄

蒲扇耳、酒桶身、黑头、白蹄加上红红的鼻子，煞是可爱。

上海首例克隆猪“申申”今天满月，这是继中国农业大学、东北农业大学之后，我国成功获得并正在茁壮成长的第3例克隆猪。

## 上海克隆猪“前传”

上海克隆猪不是一夜诞生的。近十年的怀孕计划，记录了它不同寻常的身世。

1998年，世界首例克隆羊诞生第二年，上海启动克隆猪计划。

2001年，上海市科委立项《实用性猪克隆育种平台技术的建立和应用》，在实验室里成功获得克隆胚。

2005年，由上海市农委主持，上海农科院和新华医院联合攻关《猪体细胞克隆技术的建立及其优化》，孕育克隆胚，获得克隆猪。

为保证克隆“猪宝宝”健康活泼，科研人员精挑细选“猪爸爸”和“猪妈妈”。所谓“猪妈妈”，就是代孕母猪。上海大白猪母性温柔，奶水充足，一窝能产二十头小猪仔，最适合“借腹生子”。“猪爸爸”则肩负着遗传DNA双链的光荣使命——种质优良，生命力旺盛。

2000年，一位广西老农牵着3对巴马小型猪闯荡上海滩。可那时宠物猪并不流行，眼看6头小猪将要饿死，上海农科院专家好心收养了它们。经过几代繁育，这些黑白相间的小花猪近亲繁殖却不畸形，抗病力非常强，遗传性稳定，当之无愧成为“猪爸爸”。

## 一场克隆“接力赛”

看上海克隆猪的“诞生记”，犹如观看一场紧张流畅的“接力赛”。

在课题组实验室里，取自废弃猪卵巢的卵母细胞，与巴马猪胚胎背部的成纤维体细胞首次相遇。卵泡去核、体细胞植入、电激活融合、胚胎细胞成活分裂，每一步都像在针尖上跳舞，必须准确无误，完美无缺。

但是，猪卵母细胞的脂肪颗粒较多，颜色发黑，显微镜下难以观测到细胞结构。与克隆牛或克隆羊相比，去核难度大，克隆胚成活率非常低。此番，课题组创新采用“纺锤体观测系统”，去核干净，克隆胚胎的成活率大大提高。

克隆胚成活10小时内，要植入“猪妈妈”的输卵管。此时，受孕母猪的身体状况至关重要，必须处于发情配种的第二天，才能不早不晚接好“这一棒”——受孕成功。这需要经验丰富的畜牧专家提早观察判断，从几十头大白猪中，精挑细选出最佳“猪妈妈”。

受孕后，胚胎还得在母体内度过3个月+3周+3天，才能妊娠成功。为防怀孕中遭遇不测，课题组先后“征聘”10头“猪妈妈”代孕，在每头母猪体内植入170-200枚胚胎。最终，只有一个“猪妈妈”成功跑完“最后一棒”——诞下克隆猪。其他近2000个克隆胚胎，均“胎死腹中”。

## 小猪“申申”身体棒

克隆“猪宝宝”降生后的24小时至48小时，最易夭折。克隆



■ 今天上午，克隆猪课题负责人抱着“申申”很开心



■ 克隆猪“申申”今天满月了

### 【焦点链接】

## 克隆猪“申申”的《满月日志》

### 怒 猪也要福利生活

从明天开始，我就要搬进一间20平方米的新房子。饲养人员很周到，还给我安排了4个熟悉的兄弟姐妹。大家有足够的空间拱嘴巴、“做游戏”，拱来拱去寻开心。

可是，看看猪场里“叔叔”“阿姨”的待遇，我有点愤怒。它们高高大大，却挤在一间狭小闭塞的猪圈中，连个转身的地方都没有。每天能做的，只有吃和睡。这样的生活当然心情抑郁，容易得病。

其实，动物也需要福利生活。猪们的要求不高，只希望房间不要太挤，偶尔可以晒晒太阳、洗洗沐浴。这样能保证身体健康，不易生病，对平抑市场价格也有好处。

### 哀 “猪妈妈”去世了

有人说，孩子的生日，是母亲的蒙难日。我出生那天，“猪妈妈”不幸去世了。

为保证我顺利降生，“猪妈妈”被全身麻醉后，实施剖腹产。不想，我生出来时，也处于麻醉状态。研

究人员很担心，为我忙前忙后，却忽略了“猪妈妈”。结果它大出血，来不及抢救，死在了手术台上。

### 乐 有“乳妈妈”呵护

没有了“猪妈妈”，谁抚养我长大？聪明的饲养人员将另一只大白猪的尿液涂在我身上。原来，它刚刚生好小猪仔，靠气味识别自家儿女。我这只黑白相间的小花猪“以假乱真”，混迹其中。这一个月里，“乳妈妈”奶水充足，对我悉心照料。小伙伴们也同我友好相处。可惜，我天生是小型猪，个头有限，只能长肉。

### 【焦点关注】

## 克隆人对人类意义不大

去核卵母细胞重组。通过电激活、锶离子激活等方式，将重组体激活成重组胚胎。重组胚胎发育早期，由一种全能细胞组成，即干细胞。它能分裂成人体内的任何细胞。

在此过程中，加入诱导因子，引导干细胞定向分化，可以获得肌

肉细胞、胰腺细胞、肝脏细胞、神经细胞等人类所需的各种细胞，为治愈现有的不治之症提供了新的可能性。但人类细胞分化的诱导因子错综复杂，又自成体系，各国科学家正在苦苦寻找，确认人类各组织器官形成或病变的关键因子。

与之对应的是生殖性克隆。它将激活后的重组胚胎植入妇女输卵管或子宫，孕育克隆人。实际上，克隆人的技术操作较治疗性克隆简单得多（无需定向诱导分化）。除了满足某些科学狂人的疯狂幻想外，别无他用。因克隆人可能产生的法律和道德问题，克隆人技术已被绝大多数国家禁止。

### 【焦点背景】

## 上海籍克隆动物一览

### 克隆羊

2001年，上海转基因研究中心与上海杰隆生物工程股份有限公司携手，共同培育出上海首例3只克隆羊。

### 克隆兔

2007年初，世界上首例胎免成纤维细胞克隆试验在上海交通大学医学院实验室获得成功。

### 克隆牛

2007年4月，上海首例克隆牛诞生。但没熬过克隆综合征的折磨，出生3天后夭亡。今年10月，另一只克隆牛有望诞生。

### 克隆猪

2007年7月16日，上海首例克隆猪诞生。

克隆综合征，是它必须要跨越的第一道“鬼门关”。

刚生下来的前3天，小猪“申申”克隆症状明显，嘴巴一张一合喘粗气，肚皮起伏短促而紧张。不巧，上海今年又赶上“灾害之夏”，一连十多天气温逼近40℃，“申申”几乎是在热应急状态“坐月子”。即使正常繁育的小猪，热应急状态下的死亡率都会大大增加。

“幸运的是，‘申申’一路都挺了过来！”上海农科院畜牧研究所研究员张德福颇感欣慰。

初生时，“申申”毛色光亮，体重约1200克，较正常孕育的小型猪重一倍。3天后，克隆症状消失，它变得活泼好动，喜欢吃奶时拱来拱去；长到十多天，体重猛增一倍，偶尔依靠健壮的体格来点“恶作剧”——挤掉身旁的小白猪，独享美食。

如今，“申申”胖墩墩的，浑身溜圆如一只放倒的小啤酒桶。有陌生人路过，也不害怕、不躲闪，摇着脑

袋，尽情展示它健康结实的体魄。

### 器官移植值得期待

与克隆羊相比，成功克隆猪的意义更大。

新华医院发育生物学研究中心副教授陈学进解释说，猪与人类可谓“远房亲戚”，在血压、血液成分、心脏大小、主动脉血管构造、肾脏胰脏甚至皮肤组织等诸多方面十分相似。目前，猪成为治疗糖尿病、心脏病、高血压和帕金森症等重大疾病的动物模型和新药筛选模型，并被公认为理想的异种器官移植材料。

我国一直缺乏国际承认和安全可靠的小型猪品种，欧美的医用小型猪又严控出口。此次，上海克隆成功的巴马小猪，成年体重约50公斤，内脏器官的生理功能和形态大小与人体器官相仿，是开展人异种器官移植的理想供体。不过，想要猪器官在人体内正常工作，必须克服免疫排异：当未经人源化的动物器

官植入手内，人体免疫系统会默认是“生物入侵”，使器官坏死。

接下来，上海科学家将以克隆猪为基础，探索转基因克隆猪，即在组建克隆猪胚胎时，植入部分人类基因，或去除猪体内的“排斥基因”，使克隆猪的器官变得“温和顺从”，不被人体免疫系统排斥。

另一方面，研究人员还将利用克隆技术，培育新型猪。例如，猪肉没有牛肉好吃，是因为不饱和脂肪酸含量低，若在克隆胚胎中加入脂肪诱导因子，一种肉厚味美的猪肉新品种很可能就此诞生。

电话 07081610301

